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Методологія дослідження. При виконанні дослідження було використано метод нау-

кового абстрагування – для з’ясування сутності категорій «інтелектуальний капітал», «циф-

ровізація», «цифрова економіка»; метод узагальнення – для виокремлення етапів досліджен-

ня проблематики інтелектуального капіталу; метод аналізу й синтезу – при визначенні меха-

нізмів впливу інтелектуального капіталу на економічний розвиток суспільства, а також циф-

ровізації на управління підприємствами транспорту в умовах сучасних цифрових трансфор-

мацій; логічного аналізу – при встановленні взаємозв’язку показників розвитку цифрової 

економіки та інтелектуального капіталу 

Результати дослідження. Під час дослідження продемонстровано, що в сучасній кон-

цепції економічного розвитку саме інтелектуальний капітал стає вирішальним фактором  

зростання національного багатства, конкурентоспроможності країни, регіону, суб’єкта гос-

подарювання та підвищення якості життя населення. Здійснено аналіз цифрових трансфор-

мацій в контексті формування інтелектуального капіталу та управління його розвитком, вио-

кремлено тенденції змін у роботі управління персоналом в умовах цифрової економіки, на-

дано аналіз структури потреб у людських ресурсах в умовах розбудови цифрової економіки. 

Доведено, що провідним вектором у дослідженні інтелектуального капіталу підприємств 

транспортного комплексу  в умовах цифрової економіки мають стати вирішення проблем 

його класифікації, вимірювання та трансформації, а також розроблення інструментів переве-

дення його елементів в матеріальні та інноваційні активи підприємства.  

Новизна. Визначено пріоритети управління інтелектуальним капіталом  підприємств 

транспортного комплексу  в умовах цифрової економіки.  Надано авторське визначення інте-

лектуального капіталу як сукупності нематеріальних активів підприємства, які у процесі від-

творення  формують інтелектуальну додану вартість і сприяють зростанню його доходів та 

підвищенню конкурентоспроможності. 

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані у практич-

ній діяльності підприємств транспортного комплексу у сфері управління інтелектуальним 

капіталом та підвищення їхньої конкурентоспроможності в умовах цифрової економіки. 

Ключові слова: інтелектуальний капітал, транспортний комплекс,  структура інтелек-

туального капіталу, цифровізація економіки, цифрові технології, підприємства,  економічний 

розвиток, інновації. 

 

Постановка проблеми. Сучасний етап 

соціально-економічного розвитку характе-

ризується зростаючим попитом на іннова-

ційні продукти, що, у свою чергу, вимагає 

розширеного відтворення новітніх знань і 

релевантних компетенцій власників інтелек-

туального капіталу, що функціонують, на-

самперед, у межах підприємств. Якісні ас-

пекти та кількісні характеристики ство-

рення, поширення  та  використання  корпо-

ративних знань для виробництва нових  

продуктів та надання послуг усе більшою 

мірою визначаються якісно-кількісними па-

раметрами релевантних методів управління 
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цими знаннями. Формується позитивна за-

лежність: якість методів управління знання-

ми визначає якість відповідних знань і ком-

петенцій, які, у свою чергу, детермінують 

якість створюваних кінцевих економічних 

благ і, отже, обсяги доданої вартості. 

Творчо-трудова енергія персоналу та 

система творчих новітніх знань є людським 

капіталом, що у сукупності зі структурним і 

споживчим капіталом і є інтелектуальним 

капіталом, який у кінцевому вигляді забез-

печує відтворення економічних інновацій 

усіх форм і видів на різних ієрархіях і рівнях 

управління як держави, так і підприємства. 

В сучасних умовах успіх підприємств 

транспортного комплексу вимірюється як 

тривалою успішною діяльністю, наявністю 

основних активів, так і здатністю змінювати 

та адаптувати свій бізнес до нових умов сьо-

годення. І саме цифрові трансформації 

сприяють адаптації до викликів сучасного 

бізнесу. Сталий розвиток цифрових техно-

логій вимагає підвищеної уваги до процесів 

їх впровадження та використання. Спосте-

реження за цифровими трансформаціями 

свідчить про те, що рішення у сфері онов-

лення інформаційних технологій прийма-

ються переважно не на основі аналізу пот-

реб підприємства, а під впливом престижу, 

моди, реклами, побажань користувачів то-

що. Впровадження інформаційних техноло-

гій на підприємствах тісно пов’язане з    

удосконаленням їх організаційної структури 

та бізнес-процесів, що є надзвичайно важли-

вим і складним процесом, який потребує 

належного обґрунтування його доцільності. 

Сьогодні більшість проблем на шляху циф-

ровізації бізнесу пов’язані з високою вартіс-

тю інвестицій у цифрові технології та не-

правильним управлінням цифровізацією на 

рівні підприємства. Велика кількість менед-

жерів керують своїми компаніями, спираю-

чись на власний особистий досвід, бачення, 

інтуїцію та неструктуроване усвідомлення 

динаміки та стану розвитку цифрових тех-

нологій [20]. 

Галузь транспорту, не дивлячись на усі 

проблеми, стабільно залишається пріоритет-

ною в економічній системі країни. Після 

подій 24 лютого 2022 року вона постає як 

символ незламності та руху вперед крізь 

перешкоди. Адже транспортна галузь про-

довжує забезпечувати державу стратегічно 

важливими вантажами та виконувати основ-

ну функцію – безпечне перевезення пасажи-

рів. Тому питання розвитку транспорту в 

Україні постає одним із актуальних завдань, 

де ключовим моментом виступає цифрові-

зація галузі, яка має суттєвий розвив порів-

няно із країнами лідерами розвитку цифро-

вих технологій [16].  

Сьогодні важко уявити діяльність під-

приємств, що не використовують сучасні 

цифрові рішення.  Успішна  діяльність  під-

приємств тісно пов'язана з використанням 

сучасних цифрових платформ, що сприяють 

автоматизації процесів, підвищенню ефек-

тивності роботи та розвитку  підприємства в 

цілому. Слід зазначити, що вибір конкретної 

платформи залежить від потреб та цілей 

підприємства. Важливо зрозуміти, які про-

цеси потрібно оптимізувати та яку функціо-

нальність необхідно впровадити для досяг-

нення поставлених бізнес-цілей. Саме тому 

розвиток цифровізації у галузі транспорту є 

ключовою тенденцією  сучасності та  май-

бутнього. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. У науковій літературі опубліковано 

значну кількість досліджень, присвячених 

розгляду сутності, видів та розробленню 

нових парадигм формування інтелектуаль-

ного капіталу та інноваційних складових 

діяльності підприємств. Вагомий внесок в 

обґрунтування та практичну розбудову тео-

рії інтелектуального капіталу зробили такі 

видатні науковці, як Е. Брукінг, Л. Едвінсон 

[21] і М. Мелоун, Е. Свейбі, Т. Стюарт. Се-

ред українських вчених, що займають про-

відні позиції у розробленні проблеми теорії 

інтелектуального капіталу, доцільно відзна-

чити: О. Бутник-Сіверського [3], А. Ворон-

кову, Н. Гавкалову, О. Грішнову [5], С. 

Ілляшенко [7], Є. Голишева, А. Колодка [7], 

О. Кендюхова [8], А. Колота [9], О. Літвіно-

ва [12], Д. Мельничука [14], М. Чумаченка, 

О. Собко [17] та ін. 

При існуванні великої кількості підхо-

дів, більшість вітчизняних і закордонних 

учених прихильні до думки, що базовою 

складовою інтелектуального капіталу ви-

ступають знання, інтелектуальні ресурси, 

що є результатом розумової діяльності та 

така складова, як стратегічний бізнес-актив 
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будь якого підприємства, що використовує 

його для отримання конкурентних переваг і 

створення вартості. 

Дослідженням цифрових трансформа-

цій у різних галузях економіки, науки 

займалося багато вчених‐дослідників. Вод-

ночас дослідженням цифровізації в управлі-

нській діяльності підприємствами займалися 

такі автори, як:  Матвейчук Л. О. [14],  Ру-

денко М. В. [15], Токмакова І. В. Розвитку 

цифрових технологій в транспортному сег-

менті приділили увагу Коваленко Н., Голо-

бородько А. Ю. [4] та Січкаренко К. О. [16]. 

Отже, з впевненістю можна констатувати, 

що використання інноваційних цифрових 

технологій є одним із основних засобів та 

умов забезпечення конкурентоспроможності 

сучасного підприємства. Цифровізація так 

чи інакше інтегрувалася у кожну галузь еко-

номіки, і це лише початок. Підприємства з 

метою свого успішного розвитку неодмінно 

повинні прийняти сучасні інноваційні ви-

клики. 

Формулювання мети статті. Мета 

дослідження полягає у необхідності ство-

рення ефективних механізмів щодо управ-

ління, формування, розвитку та викорис-

тання інтелектуального капіталу в умова 

цифрових трансформації як підґрунтя під-

вищення конкурентних переваг підприємств 

транспортного комплексу країни. Це  обу-

мовлює  необхідність і  актуальність у  по-

дальшому наукових пошуків у галузі  роз-

роблення адаптивних теоретико-мето-

дичних підходів та практичних рекоменда-

цій, що дозволяють ефективно організувати 

на підприємствах транспорту розвиток інте-

лектуального капіталу в умовах формування   

цифрового середовища. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. В період повномасштабної війни в 

Україні транспортний комплекс зіштовхнув-

ся з низкою проблем, які ускладнили його 

функціонування та пригальмували розвиток. 

Найбільш негативний вплив пов’язаний із 

близькістю до лінії бойових дій, масові авіа-

удари по всій території країни, що спричи-

нили руйнування критичної інфраструктури 

та відключення електроенергії, а також часті 

перебої зі зв’язком. Серед основних наслід-

ків війни, які позначились на транспортному 

комплексі та економіці країни загалом, вар-

то відзначити зниження рівня ВВП та ріст 

інфляції, дефіцит бюджетних коштів та 

зниження торгівлі. Водночас, сьогодні над-

звичайно важливо окреслити шляхи  вико-

ристання цифрових технологій з урахування 

конкретних вимог і потреб транспортного 

комплексу[13].  

Активна співпраця між урядом,  при-

ватним сектором і науковою спільнотою є 

важливою для успішної цифрової трансфор-

мації в транспортному комплексі. Роль уря-

ду полягає у створенні сприятливого сере-

довища шляхом розробки відповідних нор-

мативних актів, заохочення інвестицій у 

цифрові інновації та розбудови інфраструк-

тури. Водночас приватним компаніям необ-

хідно впровадити ці нові технології, забез-

печити навчання своїх співробітників і оно-

вити свої бізнес-моделі, щоб йти в ногу з 

часом. Наукові установи також мають вирі-

шальне значення, оскільки вони ведуть роз-

виток технологій, проводять життєво важ-

ливі дослідження та готують кваліфікованих 

фахівців. Спільні зусилля, як-от спільні  до-

слідницькі проєкти та інноваційні центри, 

які об’єднують урядові установи, підприєм-

ства та науковців, є ключовими для інтегра-

ції передових технологій у транспортному 

комплексі. Цей комплексний і скоординова-

ний підхід необхідний для підвищення   

ефективності, безпеки та конкурентоспро-

можності транспорту, що зрештою сприяє 

економічному прогресу країни[19].  

Ера цифрової економіки ставить нові 

вимоги для забезпечення ефективної діяль-

ності підприємств. Відтак, вагомого значен-

ня набувають такі нематеріальні чинники, як 

технології, ноу-хау, винаходи, навички, дос-

від, знання і вміння працівників. Поєднання 

усіх вище перелічених складових охоплює 

термін «інтелектуальний капітал  підприєм-

ства». Таким чином, спроможність форму-

вати та використовувати інтелектуальний 

капітал визначає рівень  конкурентоспро-

можності та ефективність функціонування 

підприємств транспорту[22]. 

В умовах інноваційної економіки уп-

равління розвитком підприємства транспор-

ту має базуватися на різнобічному розвитку 

інтелектуального капіталу, який стає найва-

жливішим фактором виробництва, надання 

послуг. У свою чергу, розвиток інтелектуа-
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льного капіталу значною мірою визначаєть-

ся підготовкою кадрів, як основи людського 

капіталу. Таким чином, кожне підприємство, 

перед яким стоїть завдання підвищення  

власної  конкурентоспроможності сьогодні і 

в майбутньому, має сформувати для себе 

програму навчання своїх працівників, яка 

відповідає стратегічним цілям. Наявні в кра-

їні ресурси дають змогу вдосконалювати 

систему управління знаннями, активно ви-

користовувати інтелектуальні ресурси, не-

матеріальні активи підприємств для розвит-

ку сучасних наукомістких галузей і техноло-

гій, реалізовувати заходи із заміщення імпо-

рту, відновлювати ефективну взаємодію 

науки та освіти, сприяти розвитку інтелек-

туальних ресурсів. та сформувати цілісну 

інноваційну державну політику управління 

інтелектуальним капіталом у сучасних кор-

пораціях, підприємствах та організаціях [3]. 

Отже, вирішення практичних питань немо-

жливе без розробки теоретичних засад фор-

мування інтелектуального капіталу, його 

розвитку та накопичення в контексті форму-

вання суспільства знань, дослідження соціа-

льних проблем відтворення інтелектуально-

го капіталу, вивчення нових, інтелектуаль-

них явищ сучасної економіки та соціальної 

сфери, формування інноваційного вироб-

ниц-тва в умовах сучасних підприємств, 

розробка соціальних стратегій, моделей і 

технологій для активізації розвитку людсь-

кого потенціалу, сприяння розвитку «спіралі 

знань»,  що  дозволяє  підприємствам підня-

тися на новий рівень знань, стати джерелом 

високої продуктивності, інновацій та конку-

рентних переваг [9]. 

Ера цифрової економіки ставить нові 

вимоги для забезпечення ефективної діяль-

ності підприємств. Відтак, вагомого значен-

ня набувають такі нематеріальні чинники, 

як: технології, ноу-хау, винаходи, навички, 

досвід, знання і вміння працівників. Поєд-

нання усіх вище перелічених складових 

охоплює термін «інтелектуальний капітал  

підприємства». Таким чином, спроможність 

формувати  та  використовувати  інтелекту-

альний капітал визначає рівень  конкуренто-

спроможності та ефективність функціону-

вання підприємств. 

Таким чином, висока практична затре-

буваність та недостатня кількість наукових 

досліджень з даної проблеми актуалізують 

розробку механізмів формування інтелекту-

ального капіталу підприємств транспорту в 

сучасній Україні, визначення соціально-

технологічних механізмів активізації люд-

ського потенціалу, дослідження інновацій-

них механізмів та моделей соціального роз-

витку інтелектуального капіталу на вітчиз-

няному транспорті та оцінку напрямів взає-

модії у системі відносин транспортного під-

приємства та регіонального соціального се-

редовища, які дозволяють не лише змінити 

економічну модель суспільства, а й реалізу-

вати соціальну політику для підвищення 

якості життя громадян України [14]. 

 В умовах інноваційного розвитку су-

часної економічної системи одним із ключо-

вих пріоритетів стає підвищення  ефектив-

ності та пошук нових форм та методів уп-

равління інтелектуальною діяльністю осо-

бистості, що забезпечує розвиток «інтелек-

туального запасу» та перетворення інтелек-

туального капіталу на провідний ресурс су-

спільного розвитку. У зв'язку з цим важли-

вим стає визначення поняття  «інтелектуа-

льний капітал», виявлення його змістовних 

характеристик та основних функцій у кон-

тексті основних теорій та сучасної практики 

управління соціально-економічними систе-

мами та підприємствами транспорту [9]. 

Історичний  досвід  розвитку  україн-

ської держави показує, що у країні є достат-

ні ресурси для розвитку інтелектуального 

капіталу. До них належать: значний освітній 

й інтелектуальний кадровий потенціал,   

культурно-моральні основи, які склалися, 

що включають наявність ціннісних систем, 

ресурсів знань й інформації, професійних 

компетенцій, умінь, навичок і потреб праці-

вників, наявність винахідливих і завзятих 

людей, що дозволяють забезпечувати здат-

ність працівників до генерування знань і 

відтворення сучасних високо інтелектуаль-

них технологій для створення найважливі-

шого стратегічного ресурсу розвитку еко-

номіки – інтелектуального капіталу. Зберег-

лися матеріально-технічна й науково-

технологічна   основи,   що  сприяють  здій-

сненню наукових відкриттів та інноваційних 

перетворень, що забезпечують ефективність 

і конкурентоспроможність вітчизняної еко-

номіки [8]. 
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Розглядаючи «інтелектуальний капітал 

підприємства як сукупність інтелектоміст-

ких ресурсів виробництва, які забезпечують 

створення ціннісних конкурентних переваг», 

приходимо до розуміння важливості та еко-

номічної доцільності його розвитку. 

Збільшення значення та ролі інтелек-

туального капіталу в умовах цифрової еко-

номіки визначається його інформаційної 

складовою. Так, інформаційний капітал, 

акумулюючи сукупність знань та інформа-

ції, а також інформаційно-комунікаційні 

технології, що дозволяють приймати швидкі 

та обґрунтовані управлінські рішення. Та-

ким чином, інформаційний елемент як скла-

дова  інтелектуального  капіталу  підприєм-

ства, включає сукупність компонентів, які 

дозволяють створювати нові продукти інте-

лектуальної праці. Адже, в умовах цифрові-

зації економічних процесів на мікрорівні 

інформаційно-комунікаційні технології доз-

воляють модернізувати розвиток інтелекту-

ального капіталу[15]. 

Розвиток інтелектуального капіталу на 

основі інформаційної складової нині висту-

пає фундаментом інноваційної моделі ве-

дення бізнесу. Важливість цієї моделі в ук-

раїнських реаліях підвищується, враховую-

чи європейську перспективу України, де 

модель інноваційного розвитку є головною. 

Таким чином, поділяємо думку науковців, 

що «сучасний кризовий стан в економіці усе 

частіше унеможливлює застосування тради-

ційних моделей бізнесу в силу їхньої низь-

кої ефективності, вимагаючи від підприєм-

ництва пошуку інноваційних підходів, що 

активізує розширення застосування іннова-

ційних проектів в усіх галузях економі-

ки»[1]. 

Інтелектуальний капітал та інновацій-

на праця усе в більшій мірі визначають хід і 

результати економічних процесів. Ця нова 

концепція, орієнтована та притаманна роз-

витку інтелектуального капіталу, замінила 

застарілу, рушійною силою якої було нако-

пичення матеріального багатства. У ХХІ ст. 

не природні багатства, не територія, а високі 

технології, знання, інтелектуальний капітал 

є основою формування нової економіки, 

джерелом добробуту й якості життя насе-

лення тієї чи іншої країни. Підтвердженням 

цьому є досвід найбільш розвинених країн 

світу, де упродовж останніх десятиліть від-

бувається інтенсивне заміщення основних 

фондів, матеріальних товарних запасів, ін-

ших матеріальних активів нематеріальними, 

фізичного капіталу нефізичним [17]. У су-

часному суспільстві інтелектуальний капі-

тал стає основою національного багатства. 

Тому капітал є всеосяжною, універса-

льною та багатогранною базовою економіч-

ною категорією. Він взаємообумовлює усі 

відносини у соціально-економічній системі. 

У результаті розвитку теорії капіталу його 

дослідження у найзагальнішому вигляді 

пройшли шлях від «головного майна» до 

благ, використання яких дозволяє збільшити 

виробництво майбутніх благ. Якщо в пер-

ших теоретичних дослідженнях капітал роз-

глядався лише як фізичні,  матеріальні  ре-

сурси, то в сучасних теоріях організацій та 

прийнятті рішень, як визначальна складова 

капіталу висувається інтелектуальний капі-

тал. І все ж таки варто підкреслити, що се-

ред усіх ресурсів у сучасних умовах най-

більш важливим є структурний капітал, що 

дозволяє об'єднувати фінанси, матеріальні 

та інтелектуальні ресурси для отримання 

прибутку. Структурний капітал включає 

відновлювані та ліквідні інформаційні  ре-

сурси (інформаційний капітал), які не тільки 

накопичуються, а й забезпечують підприєм-

ству можливість організаційного впровад-

ження бізнес-ідей у реальні бізнес-процеси 

(організаційний капітал). Л. Едвінссон, роз-

глядаючи проблему «конвертації» людсько-

го капіталу (знань персоналу) у структурний 

капітал, зазначає, що структурний капітал 

може бути представлений у робочих проце-

дурах, рецептах рішень, заснованих на знан-

нях, у його картотеках, дизайні офісу то-

що[21]. Тобто людський  капітал  підприєм-

ства – це знання та інтелектуальні здібності 

співробітників, які фактично працюють на 

підприємстві як у  його  матеріальній  обо-

лонці, так і поза нею. Тому структурний 

капітал зберігається навіть під час відходу 

конкретних співробітників із конкретного 

бізнесу фірми. Загалом можна сказати, що 

складна структура інтелектуального капіта-

лу  поєднує  такі  основні   елементи:  люд-

ський, структурний  (організаційний),  соці-

альний, споживчий (клієнтський), управлін-

ський та інноваційний капітал[17]. 
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Для  кожного  конкретного  підприєм-

ства організаційний капітал може ухвалюва-

ти свої специфічні риси, відображаючи на-

копичені у межах даного підприємства су-

марні знання та людський капітал. Створю-

вані людським ресурсом знання та навички     

трансформуються у капітал фірми за допо-

могою технологій. Причому, мова йде не 

тільки про комунікативні та інформаційні 

технології, але й про технології роботи зі 

знаннями. Виділяють три класи технологій 

роботи зі знаннями: технології, направлені 

на створення знань шляхом оброблення й 

аналізування інформації; технології, спря-

мовані на відкриття та дослідження знань 

шляхом вилучення знань із нових джерел 

знань; технології, спрямовані на поширення 

знань у межах системи або мережі (табл.1). 
 

Таблиця 1  
Характеристика структурних елементів інтелектуального капіталу 

 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ КАПІТАЛ 

Людський капітал Структурний (організаційний) капітал Соціальний капітал 

Знання й уміння, креативність, творчі 
здібності, компетенції та здібності до 
інтелектуальної праці, освіта, системи 
цінностей, мотивації, лояльність, пси-
хометричні характеристики персоналу 
 
 
 
 
 
 

Організаційна структура підприємства, тех-
нології управління та виробництва, процеси, 
методи, технічне та програмне забезпечення, 
інформаційні системи, бази даних, інформа-
ційні мережі, технологічна інфраструктура 

Зв’язки та стосунки між 
працівниками, моральні 
звичаї людей, традиції, 
цінності та норми, соці-
альні мережі та мережні 
конфігурації, накопиче-
на довіра Споживчий (клієнтський) капітал Управлінський капітал Інноваційний капітал 

Комунікація та взаємодія персоналу 
підприємства з клієнтами, постачаль-
никами та споживачами, контракти, 
угоди, репутація фірми, бренд, торгові 
марки, канали збуту продукції, порт-
фель замовлень, відносини з клієнтами 

Філософія та стратегія управління, корпора-
тивна культура, управлінські навички, знан-
ня, уміння, досвід управлінських рішень ме-
неджерів, лідерський потенціал, конфлікто-
логічна компетентність, орієнтація персона-
лу на вирішення стратегічних завдань 

Патенти на винаходи, 
ліцензійні угоди, науко-
во- виробничі ідеї, ноу-
хау, захищені комерційні 
права на інтелектуальну 
власність 

 

Томас Стюарт у своєї книзі «Інтелек-

туальний капітал: нове багатство організа-

цій» вказував, що «Інтелектуальний капітал 

– це основа конкурентоспроможності в 

постіндустріальній економіці. Організації, 

які не можуть ефективно керувати своїм 

інтелектуальним капіталом, будуть втрачати 

конкурентні переваги» (T. Stewart, 1993). 

Капітал є одним із головних факторів 

конкурентоспроможності підприємства. В 

умовах сучасних трансформацій виникає 

потреба у конфігурації структури економіки 

на користь її інтелектуального змісту, нау-

кових знань, інформаційно-технологічних 

благ. Інтелектуальні ресурси, зростання їх 

частки у вартості підприємства, ціноутво-

рення, оцінка тощо є не лише матеріальними 

чинниками, а й інтелектуальним капіталом. 

Нові або вдосконалені технології, продукти, 

обладнання, що містять нові знання або рі-

шення, у розвинених країнах досягають по-

над 70-85% зростання ВВП[19]. 

У сучасних умовах управління  інтеле-

ктуальним капіталом, інтелектуалізація є 

невід’ємною частиною процесу управління 

інноваційною діяльністю та вирішує питан-

ня планування та реалізації інноваційних 

стратегій сталого розвитку підприємства. 

Розробка стратегії інноваційного розвитку в 

контексті інтелектуалізації базується на  

оцінці інтелектуального капіталу[6].  

Проте, незважаючи на значну кількість 

вітчизняних та зарубіжних наукових публі-

кацій, присвячених різним аспектам цифро-

візації економіки, інноваційного розвитку 

підприємств, ролі інтелектуального капіталу 

в їх ефективності, практично відсутні ком-

плексні розробки, які б дозволили знайти 

теоретично обґрунтовано та  надано  прак-

тичні рекомендації щодо інструментів уп-

равління, які забезпечать ефективне вирі-

шення проблеми впровадження цифрових 

технологій. Отже, аналіз формування інте-

лектуального капіталу, його відтворення, 

вимірювання та рентабельності використан-

ня є актуальним, але складність і багатоас-

пектність цих процесів потребують більш 

комплексного дослідження. 

Тому інтелектуальний капітал в умо-

вах цифровізації економіки покликаний за-

безпечити підвищення рівня інтелектуаліза-

ції підприємства, та його умовно можна по-

ділити на базові знання, необхідні для нор-

мального функціонування та підтримки рів-

ECONOMICS OF ENTERPRISE ___________________________________________________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Економічний вісник Дніпровської політехніки, 2024, №3184__________________________________________________________________________________________________________________________



ня інтелектуалізації, які забезпечують фор-

мування унікальних конкурентних переваг. 

Інтелектуальний капітал, який сприяє під-

вищенню рівня інтелектуалізації  підприєм-

ства в умовах цифровізації економіки, мож-

на поділити на дві групи (рис.1). 

 
Рис. 1. Структура інтелектуального капіталу з позиції інтелектуалізації в умовах       

цифровізації економіки 

 

Проаналізувавши погляди вітчизняних 

та зарубіжних вчених на проблеми інтелек-

туалізації, можна зробити наступні висновки 

[6]:  

1. Інтелектуалізація підприємства – це 

спрямованість його діяльності на придбан-

ня, створення та використання знань з ме-

тою їх перетворення в нові товари та послу-

ги. Це інтелектуальний інструмент розвитку 

економіки.  

2. Інтелектуалізація – це безперервний 

процес формування та використання  інте-

лектуального капіталу, що включає:  ринко-

ві активи (торгову марку, переваги покупців, 

ділове партнерство та ін.);  інтелектуальні 

активи (програмне забезпечення, ноу-хау, 

патенти та ін.);  людські активи (освіту, рі-

вень кваліфікації, професійні знання та 

вміння);  спрямованість управління (управ-

лінські процеси, інформаційні технології, 

системи зв'язку, корпоративну культуру та 

ін.)  

3. Елементами інтелектуалізації є інте-

лектуальні економічні ресурси, а саме: нау-

кові знання, інформація, науковий, профе-

сійний та культурний потенціал суспільства. 

Роль інтелектуальних ресурсів постійно  

зростає. Вони багато в чому впливають на 

якість продукції, що виробляється, а також 

визначають структуру та ефективність    

функціонування економіки.  

4. Для забезпечення науково-

технічного й соціального прогресу процес 

інтелектуалізації необхідний. При цьому 

інтелектуалізація, з одного боку, спрямована 

на споживання наявних знань для ефектив-

ного використання раніше створених техно-

логій. З іншого боку, процес інтелектуаліза-

ції пов'язаний зі створенням та освоєнням 

нових знань для забезпечення лідерства в 

науково-технічному й соціально-культур-

ному розвитку 

Станом на сьогоднішній день, у світі 

відбувається активне поширення хвилі чет-

вертої промислової революції (Індустрія 

4.0), підґрунтям для якої виступають Інтер-

нет технології в усіх сферах життя. Цифрові 

рішення відіграють ключову роль у четвер-
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тій промисловій революції, реформуючи та 

модернізуючи традиційні галузі та сфери 

діяльності [20]. 

Необхідно зазначити, що цифрова еко-

номіка – це нова модель економіки, побудо-

вана на принципово інших технологічних 

методах та суспільних засадах. Можна ска-

зати, що процес цифровізації господарств 

відбувається по всій глибині секторів націо-

нальної економіки, включаючи транспорт, 

енергетику, промисловість, будівництво, 

зв’язок, агропромисловий комплекс, освіту, 

медицину тощо.  

Як будь-яке складне багатогранне 

явище цифрова економіка відзначається різ-

ними вимірами своєї реалізації: технологіч-

ним, економічним, соціальним, політичним 

та ін. Після надання нашій країні у червні 

2022 року статусу кандидата  до  Європей-

ського Союзу, перед Україною постають 

першочергові завдання[20], виконання яких 

буде забезпечувати наближення до статусу 

члена Європейського Союзу. Одним із під-

пунктів реформування економіки України 

виступає цифровізація транспортної галузі.  

Цифрова трансформація – це процес 

переходу від традиційних методів управлін-

ня та виробництва до використання сучас-

них цифрових технологій. Найперспек-

тивнішими напрямками розвитку ІТ-сфери в 

найближчому майбутньому є: штучний інте-

лект, хмарні технології, технологія блок-

чейн, інформаційно-комунікаційні техноло-

гії, великі дані, обчислювальна пам’ять, чат-

боти, кібербезпека, розпізнавання мови,  

цифровий зв’язок, комп’ютерні мережі, IT 

методів управління [4]. На рис. 2 показані 

основні ознаки, що характеризують цифрову 

економіку у зазначених вимірах. 

 

 
 

Рис 2. Основні ознаки цифрової економіки  

 

Цифрова економіка відноситься до 

економічної діяльності, яка є результатом 

мільярдів щоденних онлайн-з’єднань між 

людьми, компаніями, пристроями, даними 

та процесами. Основним у цьому є викорис-

тання цифрових технологій для полегшення 

бізнес-транзакцій і процесів. Цифрова еко-

номіка – це динамічний ландшафт, що роз-

вивається, який продовжує змінювати тра-

диційні бізнес-моделі та економічні струк-

тури. Його розвиток пропонує як можли-

вості, так і виклики, які вимагають обереж-

ного орієнтування з боку підприємств, полі-

тиків і суспільства в цілому[14]. 

Місце споживчого капіталу в інтелек-

туальному капіталі може бути ключовим, 

особливо в контексті сучасних економічних 

умов і цифрової трансформації. Споживчий 
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капітал визначається як сукупність ресурсів, 

які використовуються окремими особами та 

підприємствами для задоволення своїх пот-

реб і бажань шляхом споживання товарів і 

послуг. 

 У контексті інтелектуального капіталу 

споживчий капітал може відігравати певну 

роль  у формуванні  та  розвитку  інтелекту-

альних ресурсів підприємства. Цифрова   

трансформація додатково надає можливості 

для підвищення ефективності використання 

споживчого капіталу у формуванні інтелек-

туального капіталу. За допомогою цифрових 

технологій підприємства можуть збирати, 

аналізувати та використовувати дані про 

поведінку споживачів для створення персо-

налізованих пропозицій, оптимізації вироб-

ничих процесів і вдосконалення маркетин-

гових стратегій. Таким чином, споживчий 

капітал відіграє важливу роль у формуванні 

та розвитку інтелектуального капіталу  під-

приємства в епоху цифрової економіки. По-

ведінкові виклики також можуть займати 

важливе місце в інтелектуальному капіталі, 

особливо в контексті цифрової трансформа-

ції економічних процесів. Поведінкові ви-

клики відображають набір факторів, що 

впливають на поведінку споживачів, які 

можуть бути важливими для формування 

стратегій і розвитку інтелектуального капі-

талу [15].  

У сучасному світі зростаючі виклики 

та зміни споживчих вимог можуть створити 

можливості для розробки нових продуктів і 

послуг, а також оптимізувати виробничі 

процеси. Використання аналізу поведінко-

вих проблем допоможе підприємствам зро-

зуміти потреби та бажання клієнтів, а також 

передбачити їхню майбутню поведінку. 

У контексті інтелектуального капіталу 

аналіз поведінкових проблем може допомо-

гти покращити стратегії взаємодії з клієнта-

ми, розробити персоналізовані рішення та 

створити конкурентні переваги. Це може 

включати розробку алгоритмів машинного 

навчання для прогнозування змін у потребах 

споживачів, а також використання інстру-

ментів поведінкової аналітики для покра-

щення маркетингових стратегій і підвищен-

ня залучення клієнтів [15]. 

 Тому поведінкові проблеми відігра-

ють важливу роль у формуванні  інтелекту-

ального капіталу, надаючи інформацію про 

потреби та поведінку споживачів, які мо-

жуть бути використані для вирішення стра-

тегічних завдань підприємства. Роль  спо-

живчого капіталу та поведінкових проблем у 

формуванні інтелектуального капіталу стає 

все більш важливою в умовах цифрової еко-

номіки. Цифрова трансформація змінює па-

радигму споживання та взаємодії з клієнта-

ми, що вимагає від підприємств нових мето-

дів та підходів для адаптації до мінливого 

середовища. 

 Актуальність формування  методоло-

гічного підходу до трансформації властиво-

стей споживчого капіталу через поведінкові 

механізми цифровізації економічних проце-

сів випливає з необхідності розробки систе-

много підходу до аналізу та управління ци-

ми процесами. Зростання значення спожив-

чого капіталу та розмаїття поведінкових 

викликів у сучасному світі породжують по-

требу в методах, які дозволяють ефективно 

використовувати ці ресурси для розвитку 

підприємств та  підвищення їх  конкуренто-

спроможності [4].  

Тому формування методологічного  

підходу до трансформації властивостей 

споживчого капіталу через поведінкові ме-

ханізми цифровізації економічних процесів 

стає важливим стратегічним завданням під-

приємств у контексті сучасних тенденцій 

розвитку. Такий підхід може допомогти під-

приємствам ефективно адаптуватися до мін-

ливого середовища та забезпечити стабіль-

ний розвиток у цифровій епосі. 

Підсумовуючи зазначимо, що форму-

вання високого рівня цифровізації гарантує 

утримання високої спроможності підпри-

ємств транспортного комплексу не лише до 

акумулювання і зберігання інформації, але й 

швидкого її поширення, що в кінцевому ви-

падку визначає ефективність комерційної 

діяльності. Розвиток інформаційного  інте-

лектуального капіталу розширює доступ до 

такого виробничого  ресурсу, як  інтелекту-

альний капітал, та обмежує влив існуючої 

інформаційної асиметрії, вирівнюючи умови 

доступу для усіх без винятку суб’єктів гос-

подарювання до ресурсів. 

Висновки. Різноманітні підходи до ро-

зуміння інтелектуального капіталу обумов-

люються різними трактуваннями сутності 
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даного феномену з позицій економіки, ме-

неджменту, філософії, юриспруденції та 

соціології. Сутнісні характеристики інтелек-

туального капіталу включають його вивчен-

ня, як капітал-ресурсу, капітал-потенціалу 

та капітал-результату, що виступають пев-

ними стадіями створення та використання 

капіталу. Відтворення інтелектуального по-

тенціалу здійснюється різними соціальними 

інститутами, що забезпечують ефективний 

розвиток людських здібностей як концент-

рованого вираження знань, умінь, навичок, 

компетенцій і рівня мотивації особистості. 

Цей процес здійснюється за рахунок ство-

рення та використання сучасних технологій 

розвитку творчих здібностей особистості, 

організації безперервної системи навчання, 

удосконалювання інфраструктури у галузі 

інформації та нових технологій тощо. 

Визначено матеріальні та нематеріаль-

ні складові в структурі інтелектуального 

капіталу підприємства. Узагальнено ті види 

складових інтелектуального капіталу, які 

найчастіше досліджуються у наукових пра-

цях. 

Сучасне суспільство в умовах цифро-

візації економіки перебудовується, викли-

каючи в якості відповідної реакції якісні 

зміни структури соціально-економічних ін-

ститутів і всього устрою економічних і соці-

альних відносин не тільки в організації, але 

й у суспільстві в цілому.  Дослідження циф-

рової економіки є важливим для розробки 

нових моделей бізнесу, покращення  ефек-

тивності виробництва, підвищення  конку-

рентоспроможності та забезпечення сталого 

розвитку. 
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MANAGEMENT OF INTELLECTUAL CAPITAL OF ENTERPRISES 

OF THE TRANSPORT COMPLEX IN THE CONDITIONS OF DIGITALIZATION 

A. Ye. Spitsyna, Ph. D (Pedagogic), Associate Professor, 

I. H. Golova, Post-graduate Student, National Transport University. 

 

Methods. During the research, the method of scientific abstraction was used – to clarify the 

essence of the category «intellectual capital», the categories «digitalization», «digital economy»; 

the method of generalization – to distinguish the stages of the research of intellectual capital issues; 

the method of analysis and synthesis – when determining the mechanisms of the influence of intel-

lectual capital on the economic development of society, the influence of digitalization on the man-

agement of transport enterprises in the conditions of modern digital transformations; logical analy-

sis - when establishing the relationship between indicators of the development of the digital econo-

my and intellectual capital. 

Results. In the modern concept of economic development, it is intellectual capital that be-

comes a decisive factor in the growth of national wealth, competitiveness of the country, region, 

business entity, and quality of life. The analysis of digital transformations in the context of for-

mation, management of intellectual capital, trends of changes in the work of personnel management 

in the conditions of the digital economy is carried out, an overview of the need for human resources 

in the conditions of the development of the digital economy is given. The leading vector of the fur-

ther development of the intellectual capital of enterprises of the transport complex in the conditions 

of the digital economy should be the issues of classification, measurement and transformation of 

this capital, as well as the development of tools for transferring its elements into materialized and 

innovative assets of the enterprise.  

Novelty. The priorities of the management of intellectual capital of enterprises of the 

transport complex in the digital environment were determined. The author's definition of intellectual 

capital is given as a set of intangible assets of the enterprise, which in the process of reproduction 

create intellectual added value and contribute to the growth of its income and increase in competi-

tiveness. 

 Practical value. The results of the research can be used in the practical activities of the en-

terprises of the transport complex to manage intellectual capital and increase their competitiveness 

in digital conditions.  

Keywords: intellectual capital, transport complex, structure of intellectual capital, digitaliza-

tion of the economy, digital technologies, enterprises, economic development, innovations. 
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